

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 8.ª pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1898 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Miércoles 27 de Octubre de 1920

Núm. 10.253

EN EL GRAN HOSPITAL

Un cuadro y un autógrafo de Goya

Nuestras investigaciones. Un retrato de Carlos IV pintado por Goya. Un poco de historia. Como descubrimos su autenticidad. Un autógrafo de Goya.

Confesamos sinceramente que una sana satisfacción inunda nuestra alma al ver que ayudados por D.ª Fortuna y Don Exito en íntimo maridaje, son de útiles y provechosos resultados para el Arte y la Historia las investigaciones que en este benéfico establecimiento venimos haciendo.

Hace poco tiempo averiguamos que Antonio del Rincón fué el autor de los retratos de los Reyes Católicos, cuya autenticidad fundadamente esperamos ha de confirmar la Academia de Bellas Artes ante las pruebas presentadas. Hoy hemos descubierto que el retrato de Carlos IV, que se halla entre los de otros Monarcas en la Sala Real, es debido al pincel de Goya, de lo cual no precisamos confirmación porque bien claramente lo prueban los documentos que más adelante insertaremos.

UN POCO DE HISTORIA

Hace algunos años, allá por 1908 hallábamnos una tarde paseando por la Sala Real, con nuestro buen amigo don Eduardo Gasset, cuando de improviso deteniéndose ante el retrato de Carlos IV, suspende la conversación iniciada y nos dice: «no le parece a Vd. amigo Muros que ese retrato tiene todas las características de un Goya?»

Y acercándonos y mirando detenidamente el retrato hubimos de responder: efectivamente; parece un Goya clavado. Pero ¡bah! continuamos diciendo: es extraño que hubiese aquí esta joya pictórica, y nadie, absolutamente nadie de cuantos escritores se han ocupado del arte en Compostela, locales, nacionales y extranjeros, hayan dicho ni una palabra. Y es más, la misma Corporación provincial ignora que la posee, pues en el inventario que se hizo en 1880 cuando se encargó del Hospital, figura este retrato con esta designación: Un retrato de Carlos IV con marco dorado.

A lo que el Sr. Gasset respondía con rebelde resignación: sin embargo de todo eso...

Y continuamos la interrumpida conversación, pero en nuestros oídos quedaron sonando por largo tiempo aquellas palabras: sin embargo, de todo eso...

Poco después visitó a Compostela la ilustre escritora Mis Galichan y enseñándole el cuadro nos dijo: no puede afirmarse de un modo terminante por un ligero axámen que sea de Goya, pero tiene muchas de las características de tal pintor.

COMO DESCUBRIMOS SU AUTENTICIDAD. UN AUTOGRAFO DE GOYA

Encariados con la idea de que nuestra ciudad, escasa en joyas pictóricas, contase con una como esta, indicamos en 1909, como miembros que éramos del Comité, que tal cuadro figurase en la Exposición de Artes como de Goya: y más tarde en Enero de 1910 hicimos figurar este cuadro como de tal autor, en un folleto que escribimos sobre el Hospital dedicado a la Diputación, cuya edición íntegra cedimos gratuitamente al Benéfico Establecimiento, para ofrecer a los turistas, siendo en ese folleto en don-

de por primera vez aparece en «letras d molde» tal clasificación del cuadro.

Pero esto no era bastante; y así cierto día en que lo enseñábamos a un turista, éste nos dejó perplejos con esta pregunta: ¿Quién declaró la autenticidad de este retrato? teniendo vergonzosamente que responder: pues, pues... se dice que es de Goya.

Desde este momento, y en la firme convicción de que el retrato era de Goya, nos consagramos a buscar alguna prueba que demostrase su autenticidad. Empezamos por un examen retrospectivo de los inventarios hechos con motivo de las sucesiones en la plaza de Director a cuyo cargo está la Sala Real, y en todos leímos el mismo enunciado: Un retrato de Carlos IV con marco dorado.

Así fuimos llegando hasta el llevado a cabo en 1801 en el cual se halla esta nota: Y al tiempo de este recuento ha habido informes de que este retrato fué fabricado en Madrid y a costa de la Real Casa.

Esta nota, fué el primer destello del faro que había de guiarnos al puerto seguro de nuestra investigación.

Teniendo por cierto que fué fabricado

Recibí de D. Vicente Vázquez del Viso vecino de esta Corte «Dos mil reales de vellón» por el Retrato que de su orden hice de S. M. Reynante, para remitir y colocar en el Grande y Real Hospital de la Ciudad de Santiago, y para que conste doy el presente que firmo en Madrid a 6 de Marzo de 1790.

Son 2.000 Rs. de Vellón.

Franco de Goya.
Rubricado

¿Está esto claro? como diría nuestro ilustre D. Antonio.

Felicitemos a Compostela por contar con una pintura de tan apreciado pintor; felicitemos especialmente al Gran Hospital Santa Casa de nuestros amores, porque en su Sala Real tiene un cuadro de Goya

en Madrid y a costa de esta Real Casa, no había más que buscar la correspondencia con el apoderado del Hospital D. Vicente Vázquez del Viso Tesorero General de Loterías y allí se encontraría el documento definitivo.

Pero como en todas aquellas empresas en que el entusiasmo se apodera de nuestro espíritu, sufre este decepciones que le amilanán si en el camino surge algún obstáculo, así sufrimos nosotros una especie de decaimiento y desconfianza al ver que en toda la correspondencia de varios años ni una alusión se hacía a tal retrato. Decidimos seguir otra pista, la de las cuentas enviadas por dicho apoderado y después de un minucioso examen de grandes mazos en que aquellas están reunidas encontramos en las de 1790, una partida que decía: Pagado al pintor...

Nueva decepción por un lado, pero excitación por otro a continuar buscando, pues el cuadro se sabía ya que procedía de Madrid. Y estando en una de sus épocas de apogeo y riqueza el Hospital ¿a quien sinó a un buen pintor se había de hacer el encargo? Y siguiendo preguntándonos nos dijimos: ¿habría de aprobarse estas cuentas sin recibos ni justificantes? Claro está que no; y procedimos a buscarlos.

Y después de muchos días y muchas horas en cada día logramos encontrar en medio pliego de papel el recibo del ebanista que hizo el marco, (en 270 reales) en otro medio pliego, el del dorador (240 reales), en otro medio el del carpintero que hizo el embalaje (84 reales) y por último, como escondido al final, y en una cuartilla de papel el recibo del autor del cuadro que copiado a la letra dice así:

y en su Archivo su autógrafo, y ¡qué carumba! en previsión de que nadie nos felicite, felicitemos con toda sinceridad ¡eh! a nosotros mismos, pues no todos los días se encuentra «un Goya».

DIEGO DE MUELOS.

Notas de un curioso

EL CARDENAL Y EL LOCO

Visitaba el cardenal Noailler los presos y enfermos de Bicetre y recorría el departamento de locos, cuando se le acercó un hombre como de cuarenta años y le dijo:

—Merezco que os intereseis en mi favor Monseñor, porque yo era dueño de una regular fortuna y mis parientes, por quedarse con ella, me han declarado loco y han conseguido encerrarme aquí. Interrogúeme excelencia sobre toda clase de asuntos, y se convencerá de la injusticia de mi detención.

Hízolo así el cardenal y le encontraron razonable, que no dudó fuese una víctima de su familia.

—Yo trabajaré por lograr vuestra libertad y la semana que viene volveré probablemente con buenas noticias.

—Mil gracias, Monseñor, pero aún tengo que pedir os un favor. No vengáis en sábado porque ese día recibo a las ánimas del Purgatorio.

—Me alegro de que lo advirtáis, —dijo el cardenal desencantado de la cordura de su protegido.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

TEATRO PRINCIPAL

LA COMPAÑIA SERRANO

Próxima a terminar la temporada de comedia que tanto éxito obtuvo en nuestro teatro ya que la Compañía Ramirez Zorrilla cosechó muchos aplausos, anuncia la Empresa Fraga la presentación de la compañía de Zarzuela y ópera española del Maestro Serrano que es la única que en España puede representar «La canción del olvido» y «Los Leones de Castilla» de que es autor el Sr. Serrano.

Dirigen esta compañía los primeros actores Ramón Abolaña y Miguel Tejada y figuran como maestros directores y concertadores vicente Sanz y José Martínez Malla.

Debutará la compañía en Santiago el lunes día primero de Noviembre con «Los leones de Castilla» y «La Reina Mora».

He aquí la lista de la Compañía:

LISTA DE LA COMPAÑIA

Actrices: Bello, Francisca; Caussade, Carmen; Corona, Rosa; Domingo, Magdalena; García, Julia; Mingot, Carmen; Pastos, María; Rocafull, Blanca; Tora, Eduarda; Vázquez, Leonor; Villalón, Concha; Zafra, Pilar.

Actores: Abolaña, Ramón; Caballer, José; Ficher, Luis; León, Angel de; Moreno,

Antonio; Pérez, Rafael; Román, Carlos; Rubio, José; Sara, Jesús; Santos, Jesús de; Tejada, Miguel; Villarrubia, Vicente.

24 Coristas de uno y otro sexo y 20 profesores de orquesta.

Apuntadores: Vicente Sánchez y José Díaz.

Maquinista, Alfonso Cunascal. Sastrería, Vila.

Decorado de los pintores escenógrafos: Amaio Fernández, Ricardo Alós, Martínez Gari y Vicente Sánchez.

Archivo, Sociedad de Autores Españoles.

Representante de la Compañía, José Reverter.

ESTRENOS

«La Canción del Olvido», «Los Leones de Castilla», «La Venda de los Ojos» y «Danza de Apache».

REPERTORIO

«La Reina Mora», «Mal de Amores», «La Mazorca Roja», «La Reja de la Dolores», «La Noche de Reyes», «La Suerte Loca», «Alma de Dios», «La Alegría del Batallón», «Barbarroja», «El Amigo Melquiades», «Las Estrellas», «La Casita Blanca», «Moros y Cristianos», «El Contrabando», «El Amor en Solfa», «La Mala Sombra», «La Gente Seria», «El Motele».

Siendo muy poco el tiempo que dispone esta Compañía para su excursión por Galicia, y muchas las plazas de ella que debe correr en su contrato con la «Empresa Fraga», serán únicamente cinco las funciones que dará en Santiago.

PRECIOS

Palcos y plateas sin entradas, 25'00 pesetas.
Butacas con entradas, 5'00.
Delantera de palco 2.º con idem, 3'50.
Respaldo de idem con idem, 2'50.
Entrada general, 1'00.
Los timbres a cargo del público.

Las comunicaciones marítimas

Las tarifas para el transporte de mercancías

La «Gaceta» publica el siguiente acuerdo de la Dirección general de Comercio: «Visto el expediente instruido con motivo del escrito elevado a este ministerio por don Javier Gil Becerriil, representante de la Compañía Trasatlántica, concesionaria de los servicios de comunicaciones marítimas del cuadro B. anexo al art. 17 de la ley de 14 de Junio de 1909, manifestando que da por reproducidas, para el próximo año de 1921, las tarifas de máxima percepción para el transporte de mercancías que actualmente rigen, sin perjuicio de solicitar más adelante la autorización necesaria para elevarlas, si las circunstancias lo exigieran:

Vistos los artículos 52 y 53 del contrato celebrado por el Estado con la Compañía Trasatlántica:

Considerando que, con arreglo a estos artículos, el contratista debe someter anualmente a la aprobación del ministerio de Fomento las tarifas que hayan de regir sus transportes de mercancías, las cuales no podrá modificar, elevándolas, sin la previa autorización de dicho ministerio.

Esta Dirección general ha acordado que se abra una información pública para que en el plazo máximo de quince días, a partir de la inserción de esta orden en la «Gaceta de Madrid», informen los ministerios de Estado, Gobernación, Guerra y Marina, así como las Cámaras de Comercio y demás entidades que lo estimen oportuno, entendiéndose que si no lo verifican dentro del indicado plazo, se

les considerará conformes con la aprobación de las tarifas de que se trata.

Lo que se publica en la «Gaceta de Madrid» para conocimiento de los indicados ministerios, Cámaras, demás entidades y del público en general.»

FIGURAS DEL DIA



El ex Rey Constantino de Grecia que aspira a ser reintegrado en su Trono.

Hacia América

Continúa la desbandada, pudiendo decirse que está en pleno apogeo la emigración.

Por los puertos no cesan de desfilar centenares y más centenares hacia los muelles embarcaderos y de estos a los buques que han de transportarlos a Buenos Aires, Cuba, Méjico y Estados Unidos.

De Coruña salieron para la Habana el vapor holandés «Frisia», el vapor inglés «Arduña» y el trasatlántico de la compañía francesa «Garonna».

Llevar los tres barcos citados un total de 2.000 y pico de emigrantes, advirtiéndose que en su inmensa mayoría, son campesinos gallegos.

Entre los que se van figuran numerosas mujeres.

GALICIA

Se encuentra en la comarca de Camariñas el ingeniero de la Jefatura de Obras públicas de la Coruña, D. Antonio F. Zarza, encargado de efectuar los trabajos de campo y proyectar los caminos vecinales de Camelle a Puente del Puerto y Ozón.

Se ha solucionado en Orense la huelga de sastres, concediéndoseles un aumento de 20 por 100 en los jornales. Los huelguistas pedían un aumento de un 35 por 100.

Según dice la prensa de Viana do Castelo, en los astilleros que allí posee la empresa Nu va Constructora Naval, se está ultimando un buque de cemento armado. Este barco que es un almacén flotante, se destina a prestar servicio en la bahía de Vigo.

El sábado último intentó suicidarse en la prisión correccional de Lugo el recluso Valentín Hortas Buide, procesado por robo.

Produjose con un instrumento cortante dos tajos en el cuello, que por fortuna no revisten gravedad al parecer.

Entre las estaciones de Curtis y Cesuras, en el kilómetro 503, descarriló el tren mixto descendente número 1.435.

Todo el tren quedó descarrilado, habiéndose distanciado de la vía unos diez metros la máquina y tres vagones de los que iban en cabeza.

La línea quedó destruída e interceptada en unos 120 metros.

No hubo desgracias personales.

AÑO SANTO DE 1920

Peregrinación del arciprestazgo de Piloño

Esta mañana hicieron su entrada en Santiago los feligreses de las parroquias que comprende el arciprestazgo de Piloño. Apesar de la distancia y no obstante los escasos medios de comunicación que tienen con nuestra ciudad fueron muchos los que vinieron a Compostela y recorrieron sus calles entonando el Himno visitando en la Catedral las cenizas del Apóstol para lucrarse de las gracias espirituales de Año Santo. Los habitantes del arciprestazgo de Piloño dieron hoy una elocuente prueba de su religiosidad.

Se organizó la peregrinación en el Hórreo a las diez y media de la mañana. A dicha calle acudieron a recibir a los peregrinos, dándoles la bien venida comisiones del ayuntamiento y del clero de la ciudad. Representaba a la corporación municipal los concejales D. Osmundo de la Riva y D. Manuel Fuentes. Al clero lo representaban los profesores del Seminario Sres. García Searaz y Aboy y el coadjutor de Santa María del Camino. La peregrinación entró por el Hórreo, Puerta de la Mámoa, Toral, Rúa del Villar, Gelmirez y Plaza de Alfonso XII. Numerosas personas presenciaron el paso de los peregrinos por las calles. En las casas del trayecto lucían colgaduras los balcones y mientras la peregrinación estuvo en las calles repicaron las campanas de la Basílica.

La organización que llevó la peregrinación fué la siguiente: Estandarte del grupo de los hombres conducido por el médico de Lalín don Cándido Soto Colmeiro. Las cintas las recogían el médico de Cruces D. Feliciano Rivas Martínez y el farmacéutico de Gres D. Manuel Fernández Torres. A continuación del grupo de los hombres iba la banda del regimiento de Zaragoza que acompañaba a los coros que entonaban el Himno de las peregrinaciones. Después marchaba el grupo de las

mujeres precedido del estandarte del cual era portadora la Sra. D.ª Amparo Blanco Losada, de Soto. Las cintas recogíanlas la Sra. D.ª Generosa Ferrín, de Fernández y D.ª Consuelo Otero, de Rivas. En la presidencia iban la comisión del ayuntamiento y del clero con el párroco de Camanzo D. Manuel Villar Cotón. Cerraba la comitiva la banda municipal. En la Basílica recibió a los peregrinos una comisión del Cabildo presidida por el Sr. Deán. Después de acomodados los peregrinos en la Catedral comenzó la Misa que oyeron devotamente los asistentes. Celebró el Santo Sacrificio el cura párroco de Piloño don José Cabeza de Campo. Dirigió el Santo Rosario el párroco de Santiago de Gres D. José Paramá Ferro.

Una vez terminados los cultos de la peregrinación subió al púlpito el muy ilustre canónigo Magistral D. Cándido García quien, en nombre del Sr. Cardenal Arzobispo, saludó y dió la bien venida a los fieles del arciprestazgo de Piloño. En breves y elocuentes palabras elogió la religiosidad de los habitantes de la región montañesa que figuraron en la peregrinación de hoy y terminó bendiciendo los objetos piadosos de que eran portadores. Luego funcionó el botafumeiro cantándose, mientras tanto, el Himno acompañado del órgano. Después los peregrinos subieron al camarín del Apóstol cuya imagen abrazaron devotamente, saliendo luego por la Puerta Santa. La comisión organizadora de la peregrinación subió al Palacio arzobispal cumplimentando al Sr. Cardenal Arzobispo. El Sr. Martín de Herrera, que recibió amablemente a los comisionados, les felicitó entusiastamente por el éxito del acto que acababan de realizar. Reciban nuestra enhorabuena los organizadores de la peregrinación de Piloño.

En Ferrol se verificó el enlace de la señorita Angela Cobelo Rodríguez con el capitán de ingenieros del Ejército don Modesto Blanco Díaz.

Para el día 18 de Diciembre próximo se señaló el segundo concurso para adquirir el material móvil necesario para la explotación del ferrocarril del Estado de Betanzos a Ferrol.

En la fundación Anboage de Ferrol se verificó el sorteo de siete cuotas sobrantes, entre los soldados del reemplazo de 1915.

Los mozos agraciados con las 1.500 pesetas fueron los siguientes: Plácido Lema, de Cabana. Manuel Rodríguez, de Puente deume. Tomás Montes, de Laracha. Agustín Caamaño, de Negreira. Andrés Calvo, de Curtis. Alfredo Carril, de Malpica. Pedro Pena, de Monfero. Dicha cantidad deben recogerla el día 30 del actual.

Fondeó en el puerto de Vigo el buque escuela de guardias marinas holandeses «Zuland», que efectúa viaje de prácticas. Saludó a la plaza con los cañonazos de ordenanza, contestándole la batería del Castro.

El comandante del barco saludó a las autoridades civiles y militares.

Ha sido jubilado el administrador de Aduanas de La Coruña D. Galo García Baquero y nombrado para sustituirle don Cecilio Aráez y Ferrando.

Dicen de Pontevedra que en el lugar de la Seca ocurrió una sensible desgracia que costó la vida a la niña Aurelia Sobral de 2 años de edad.

Jugando ésta en la carretera, parece ser que tuvo la ocurrencia de dirigirse al salido o jardín de la casa en donde vivía con su abuela Josefa Durá, cayendo en una charca de unos cuarenta centímetros de profundidad sin ser vista por nadie, y pereciendo ahogada.

Han paralizado totalmente sus faenas los buques de pesca que hacen el tráfico en el puerto de Ferrol y dejando de exportarse toda clase de pescado fresco como protesta a la Real orden del Ministerio de Fomento, relacionada con el transporte de dicho artículo, por ferrocarril. Con objeto de gestionar la solución del conflicto, salió para Madrid una comisión de exportadores, a quien se sumarán otros elementos de diferentes puertos del litoral.

En Ribadavia se ha celebrado por varias sociedades y sindicatos agrícolas una asamblea magna para protestar enérgicamente contra la adulteración de los vinos en aquella comarca.

En Ribadavia se ha celebrado por varias sociedades y sindicatos agrícolas una asamblea magna para protestar enérgicamente contra la adulteración de los vinos en aquella comarca.

Los que mueren:

En Vigo, D.ª Antonia Luna Pérez y D. Andrés Piñeiro Castelaio.

LOS FERROCARRILES GALLEGOS

Importantes reuniones en Madrid

Estos días se celebraron varias reuniones en el Palace Hotel, con objeto de tratar el importantísimo problema de los ferrocarriles y tranvías eléctricos de Galicia.

Asistieron a estas reuniones los señores González Garra, Blanco de la Peña, Riestra, Rodríguez, (don Leonardo), Viguri, Del Moral, Pan (don Estanislao), Tejero (don Dionisio) y Villar Grangel. Enviaros además, su adhesión los señores Bugallal y Aldama.

Se tomaron importantes acuerdos, especialmente relacionados con la tracción eléctrica y construcción de nuevas líneas de tranvías eléctricos, que pronto trascenderán al público, concretados en valiosas iniciativas.

Inútil es encarecer la importancia de estas noticias, ya que las comunicaciones constituyen el problema fundamental de a vida económica de Galicia.

Dolores Fernández de Arce

SOMBREROS, MODELOS DE PARIS GELMIREZ, 3 y 5 pral.

Participa a su distinguida clientela su llegada con los más elegantes modelos de París.

Exposición desde el jueves 28 del actual.

GELMIREZ, 3 y 5 pral.

SANTIAGO

El «Boletín Eclesiástico del Arzobispado de Toledo» anuncia oposiciones para proveer una canonjía vacante en la Santa Iglesia Primada, cuyo plazo de admisión de solicitudes termina el 26 de noviembre.

Un beneficio, con el cargo de Sochantre, cuyo término de presentación de documentos acaba el 14 de noviembre.

El maestro de banda D. Jerónimo Valverde Baeza, ha sido trasladado del regimiento de Ceriñola, al de Zaragoza.

El Dr. PEREIRO trasladó su consultorio médico de enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas a la calle de SAN MIGUEL, núm. 2, 1.º piso.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.444 kilos de carne.

El sábado próximo se inaugurará el Salón Teatro que acaba de construirse en la Rúa Nueva.

En dicho día dará una conferencia la Directora de la Escuela Normal de Maestras de Coruña D.ª Mercedes Tella.

Miel pura de la Alcarria

Postre de moda, exquisito, digestivo y laxante, en orzas típicas del país de procedencia.

De venta en Santiago, Sres. Lesmes Gutiérrez y C.ª

El próximo sorteo de la lotería nacional se verificará el día 2 del mes entrante. Consta de cinco series de 30.000 billetes cada uno, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de a tres pesetas.

Se distribuirán 622.440 pesetas en 1431 premios para cada serie.

El premio mayor es de 100.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 20.000.

Hay diez premios de 1.500 pesetas y 1214 de 300.

La cobranza de la contribución en la zona de Santiago se efectuará durante el próximo mes de Noviembre. Los días asignados para Santiago son: 9, 10, 11, 12 y 13.

MAISON VILLA

Esta casa, que ve aumentada cada día su ya numerosa clientela, presenta esta temporada lo más selecto en sombreros para señora y niñas. Creaciones de las mejores casas de París, Barcelona y Madrid.

Toda señora elegante visitará esta casa segura de encontrar en ella, las últimas novedades, tanto en modelos como en terciopelos, felpas, melusinas, lana gratté, galones bordados en lana (gran moda), galón Angora, flores en terciopelo y piel, plumas y fantasías de último estilo, e infinidad de artículos difíciles de enumerar.

RUA DEL VILLAR, 33, 1.º

En el fiato de la estación fueron aforadas 48 cestas de pescado.

Viajeros

Han llegado: De Ferrol, D.ª Sofía Gómez de Cano y D.ª María Deferina Sagastume, viuda de Campillo.

De Pontevedra, el inspector de primera enseñanza D. Gerardo Alvarez Límese.

De Coruña, D. Alfredo Osorio Rodríguez.

De paso para Tuy a donde va a cumplimentar al ministro de Gracia y Justicia estuvo hoy en Santiago el general Rubín.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilitoso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Teatro Principal

Hoy a las diez de la noche función popular

El graciosísimo sainete de Muñoz Seca

De rodillas y a tus pies

La hermosa comedia en dos actos de Linares Rivas

EN CUERPO Y ALMA

Mañana jueves:

A las SEIS de la tarde. La chistosísima comedia en tres actos, original de Paso y Abati

EL VIAJE DEL REY

Grandioso éxito de RAMIREZ y ZORRILLA

Noche a las DIEZ FUNCION POPULAR. La tragedia grotesca en tres actos, original de D. Carlos Arniches

¡QUE VIENE MI MARIDO!

Pronto: «Los Misterios de Laguardia»



JÓVENES ANEMICAS y de semblante pálido debido a la pobreza de sangre, sabed que el remedio para fortalecerlos son los

«HIPOFOSFITOS SALUD»

Médicos eminentes lo prescriben como el mejor de los reconstituyentes.

30 años de venta con éxito creciente

Estuvieron en Santiago el alcalde accidental de Pontevedra Sr. Silva y el teniente alcalde Sr. Casqueiro cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de someter la cuestión del Hospital a consulta de los profesores de Derecho de la Universidad Sres. Torre y Gil Casares. Este último rehusó el encargo y en su lugar será consultado el Sr. Rajoy Leloup catedrático también de dicho Centro de enseñanza.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Esta tarde a las cinco tuvo la desgracia de caerse desde el último piso de la casa en construcción de la calle de las Animas propiedad de los Sres. Hijos de Simeón García, el joven peón de 17 años José Rodríguez González que trabajaba en dicha obra.

Al caer se fracturó la pierna derecha. Quedó encamado en la sala de San Cosme.

Teatro principal

COMPANIA RAMIREZ-ZORRILLA

«Doña Desdenes» la hermosísima comedia de Linares obtuvo ayer una excelente interpretación por parte de todos los artistas de la compañía y muy especialmente del Sr. Ramirez que la eligiera para su beneficio.

Los aplausos cosechados por los artistas fueron muy merecidos.

Para hoy se anuncian: por la tarde «Entremés «Solico en el mundo» y la comedia en dos actos «El voto de Santiago» graciosa como pocas.

Por la noche pondrán en escena «De rodillas y a tus pies» y la comedia de Linares «En cuerpo y alma».

El programa de mañana lo mismo por la tarde que por la noche, es de lo mejor. «El viaje del Rey» la obra más graciosa de cuantas representó en la temporada esta compañía será la de la tarde y «Que viene mi marido» por la noche.

Maria del Carmen

El 30 del presente mes inaugurará en sus salones la espléndida colección de sombreros que por costumbre presenta siempre a las damas elegantes.

Esta casa dedicada al artículo fino de última novedad es la única y exclusiva en Santiago que presenta el modelo auténtico de París y elegido personalmente.

FRANCO, núm. 4, 1.º

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección Administrativa de Lugo envió al señor Rector de la Universidad Literaria de Santiago, relación de las vacantes de escue as que corresponden a oposición (sección de maestras). Las vacantes son las siguientes: De nueva creación.—Cereza, en Becerreá; Burela, en Cerro, Mosma, en Mondoñedo; y Cedeiras Miñortas y Belsar, en Oro, Escuela agregada.—Valcampo y Frejalte, en Valle de Oro.

Han solicitado permutar sus cargos las maestras de las escuelas nacionales de Figuera, en el Ayuntamiento de Serantes y la de Vallegostoso, en el de Mo. fero, doña Amalia de la Fuente Abad y doña María del Rosario Trasmonte Ríos.

La Dirección general nombró maestro sustituto de la Escuela de San Juan de Cobas, en Vivero, con el sueldo anual de 2.000 pesetas a D. Manuel López,

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



DE LA
Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires

En los primeros días de Noviembre saldrá del puerto de Coruña el vapor

SANTA ISABEL

tomando pasaje y carga para los puertos de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

REINA VICTORIA EUGENIA

La fecha exacta de salida se anunciará oportunamente.
Precios de TERCERA ORDINARIA pesetas 467'10, con los impuestos.

Línea de Cuba y México

El 21 de Noviembre saldrá del mismo puerto el vapor correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para Habana únicamente.
Precio de TERCERA ORDINARIA pesetas 428'00, con los impuestos

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA 3 y 5
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la misma Compañía



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 25 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores
Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España Extranjero o Ultramar dirijense a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, dolores periódicos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede de beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TERMAS DE CUNTIS
(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfurado - sódicas - Litínico - nitrogenadas
REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas y trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

LOS GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina
al mentol y (Radioactivas)
De gusto agradable y exito seguro.
PÍDENSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositaros Pérez, Martín, y C Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Catarros, Bronquitis, Bronquitis y Debilidad general

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

visitas médicas

Todos los señores de esta ciudad son a precios muy económicos